

## 專家表示: 20 萬大學畢業生失業人數，仍然在可接受的範圍

駐胡志明市臺北經濟文化辦事處教育組

教育培訓部高教司 Nguyen Thi Kim Phung 司長表示，大學畢業生失業的人數不能阻礙學生接受高等教育。Phung 表示，越南有 9,000 萬人及 6,000 萬工人。勞動部的一份報告顯示，2014 年越南有 500 多萬工人（7.3%）具高等教育學歷，其中 20 萬人失業，佔 4%。然而，Phung 表示，當失業率高於 5% 時，情況才會嚴重，而低失業率只會為員工及培訓機構創造競爭的動力。這在某種程度上，帶來了積極的影響。其表示，「20 萬大學畢業生失業的數量不能被視為學生的錯。」

然而，Phung 表示，這個數字應該被看作是學生及家長在決定高中畢業後應該做什麼的一個警告。

胡志明市理工大學校長 Van Dung 也評論，沒有必要對大學畢業生的失業問題持悲觀態度。其表示，大學畢業生的失業不僅是越南的故事，而且是許多國家的故事，包括已開發國家。例如，在芬蘭，擁有先進的教育制度，受過培訓的工人失業率為 12%。在中國，人口眾多，失業率為 4%。其表示，「因此，越南有 43 萬 1,000 名受過培訓失業工人是相當正常的。」Dung 校長表示，他知道許多大學畢業生所做的事不與他們的培訓專業相符，但他們都在學習其他領域，以利找到更好的工作。

教育培訓部 Phuan Xuan Nha 部長也表示，大學畢業生失業有很多原因。即使是哈佛大學有畢業生，也會失業或在他們的大學畢業專業以外的領域工作。

一些分析師評論，沒有必要擔心，因為畢業生可能成為創業寶貴的來源。如果所有工程師及學士學位畢業生選擇成為有薪酬的僱員，就不會有創業的想法。

在 2016 年 8 月，Nguyen Thanh Tu，當時是一個失業 5 年的的程式設計師，從 Facebook 獲得價值 10 億美元的投資成本，用於他的手機遊戲創業。

資料來源：2017 年 2 月 13 日，越南網電子報

<http://english.vietnamnet.vn/fms/education/172288/200-000-unemployed-university-grads-still-at-acceptable-level--educators.html>